



孝星晋学绪。

不是亲儿胜似亲儿

“上门女婿”数十年照顾瘫痪岳母

民间有句俗语为“久病床前无孝子”。年老体弱的父母常年卧病在床,即便是亲生子女,都有厌烦抱怨者,有的甚至一走了之。可在郑路镇邢桥村,却有位远近皆知的“孝子”。尽管是“上门女婿”,但他数十年如一日地照顾岳父岳母,无怨无悔。从老母亲69岁中脑梗老年痴呆后,女儿女婿就开始无微不至地照顾老母亲,一次次将老人从死神手上抢下来,在这个世上安享天伦之乐。

文/片 本报记者 邢敏

一场车祸意外
让老人行动不便

进入晋学绪的家中,映入眼帘的,是一个狭小的客厅,客厅里摆放着一张长方形的茶几,屋里没有几件像样的电器,5间上世纪70年代的土瓦房,平整的土院收拾得干干净净,所有的一切都在诉说着这个家庭的贫困。天气闷热,家中天花板上的吊扇也没有开。晋学绪告诉记者,他和老伴晋学英都患了病,老伴是肩周炎,他的腿上长了骨刺,骨质增生。

如今70岁的晋学绪已经头发花白,岳母黄延凤今年92岁,她有两个女儿,小女儿外嫁他村,照顾老人的责任就全落在晋学绪和妻子身上。“20年前岳母出了车祸,翻倒的车正好砸在她的腰部,就这样腰部骨折了。因为年纪太大,医生不建议进行手术,晋学绪说,从那时候开始,岳母的腰就直不起来了,也干不了农活重活了。他就是开始照顾她。

晋学绪告诉记者,他20岁的时候来到现在的邢桥村,和妻子组建了家庭。婚后的担子没有减轻,反而更重了。父亲离世之后,他成了两个家庭的顶梁柱,种地打粮,挣钱看病全是他的。全家3.6亩地的大蒜基本都是靠着他和妻子的手完成种植、施肥和丰收。岳母出车祸时,当时的他也已经过半百,他没有叫苦连天,而是默默地担负起肩上的责任。毫无怨言地在岳母生病时精心照顾,多年如一日,这样一照顾就到现在。

晋学绪回忆起当时的情景,颇有感触。他说,那几年,他作为家里的顶梁柱,他得硬撑着。即使在最困难的那几年里,他对岳母的照顾也没有一丝马虎。家里好吃的、好用的全都留给她。

6年前小脑开始萎缩
如今瘫痪不起

二十年来,晋学绪硬是凭着超人的毅力和朴素农民特有的拼劲,给饱受病痛折磨的岳母以爱心和温暖,尽心竭力地报答着岳母。可是随着岳母年龄的增高,不幸又再一次降临到他们家。

“有天我从地里干活回来,她就开始神志不清,谁也不认识了。”晋学绪说,2010年,岳母开始小脑萎缩,瘫痪在床,完全丧失了自理能力。吃饭、穿衣、上厕所,都要靠我来帮她。”细心的晋学绪边学边做,把老人照顾得非常周到。

岳母生活不能自理,胃口也不好,他尽量把菜炖烂了,一口一口喂给老人。每天为老人梳洗、翻身、按摩。老人卧床运动少,大便干燥,他亲自动手帮老人排便。每天夜里给老人掌上长明灯,夜里还要起夜三四次看看岳母的状况。“我早上5点起来干农活,然后7点做早饭,给她擦洗,再一点一点喂她。”晋学绪说,刚开始的时候确实有点熬不住,躺在床上根本不敢睡着了,一直竖着耳朵听,一有动静就连忙起身去看。”

老人年事已高,时常会使点小性子,神志不清时谁也不认识,有时候会像小孩子一样,照顾起来既要有耐心,又要掌握老人的生活习惯,对于这些,晋学绪每一件事都会从细节上为老人考虑到,他也从未因老人的“小性子”而与老人红过脸。

平时,晋学绪很少出门,偶尔有事也是快去快回,生怕岳母在家里有什么闪失。看到村里其他老人聊天凑热闹,晋学绪也想,可他不能。村民们说他就象一个全职“保姆”,每天闲下来就在家不出来。“我常常到他们家里串门,每餐饭,都是

一口一口地喂给老太太吃。”同村的村民们滔滔不绝地谈起晋学绪的好。邢桥村党支部书记张成明表示,他照顾老人比亲生儿子做的还好。

6年来,白天无论出门劳作多累,他每天早晚都要坚持为岳母擦洗两次身子和帮岳母按摩,使长期卧床的岳母从没长过褥疮。他还像个女孩一样,学会了为岳母梳头,经常给岳母洗脚。

孝敬老人
身体力行影响儿女

晋光绪有三个儿子,兄弟三人都已成家立业生活美满,风风雨雨大半生,如今他们家已经是五世同堂的美好光景。谈到三个儿子,晋光绪对岳母也存在着很大的感激之情。

“年轻时,岳母把三个孩子带大,我们去地里务农,帮我们带孩子,免了我们很多后顾之忧。”他说,岳母对他而言是亲人,也是老人。生儿育女劳累一辈子,现在老了,病了,作为儿女孝敬他们,赡养他们是应该的。好好照顾她做好这些了不是图什么,只求对得起自己的心。

如今在晋光绪的教育影响下,他的三位儿子不仅在事业上取得了成功,更让晋光绪感到自豪的是,孩子们都非常孝敬他和老伴知道关心老人。

“这些点心、蛋糕是我儿子买给他姥姥吃的,说这种软和适合老人吃。”晋光绪说,孩子们每隔一段时间都会回老家看看老人,每次回来各种好吃的,水果、牛奶、点心什么好吃给买什么,逢年过节更是不用说。

“虽然老人这些年一直卧床不起,未来不一定要照顾到什么時候。”晋学绪说,家有一老,如有一宝。越是孝顺老人,日子才能越过越红火。只要岳母或者一天,我都会好好照顾她。



数十年来,照顾老人成了他最重要的事。



照顾岳母数十年,给他点赞。

记者手记

能尽孝时要好好对父母

当我们想起“老人”这两个字时,最先想到的多是自己的父母。对于年龄三四十岁的人来说,父母才刚刚迈入“老年人”的行列,大家是不是总感觉还有大把时间可以为他们尽孝?可你算过没有,究竟有多少时间能陪伴老人呢?

“子欲养而亲不待”恐怕是人生最遗憾的事情之一。父母为子女付出了这个世界上最大的爱心,所以,当他们有天变老时,当他们

想不起或接不上话时,当他们啰啰唆唆重复一些老掉牙的故事时,请不要嫌弃他们;当他们开始忘记系扣子、绑鞋带,当他们梳头时手开始不停颤抖,当他们开始在吃饭时弄脏衣服时,请不要催促他们。因为你在慢慢长大,他们却在渐渐变老。如果有一天,他们站也站不稳,走也走不动的时候,请紧紧握住他们的手,陪他们慢慢走,就像当年他们牵着你一样。